试论高等农业院校会计人才培养模式的改进

陈祥云1,朱磊2,胡源1 (1.九江学院会计学院,江西九江 332005;2.西北农林科技大学人文学院,陕西杨凌 712100)

摘要 从5个方面分析了农业院校会计人才培养模式的缺陷,并提出了农业院校会计人才培养模式的改进建议。 关键词 农业院校:会计人才:培养模式

文章编号 0517-6611 2007) 08-02448-01 中图分类号 G642.4 文献标识码 A

会计学是一门有效地管理经济的应用学科,也是一门 重要的管理学科,各院校大都开设会计学及财务管理专业, 向国家输送了大批会计专业技术人才, 为国家的经济发展 作出了贡献。但是农业院校在会计人才培养上存在着培养 目标不准确,师资力量薄弱,教学内容陈旧,教学手段和方 法落后,教学实践与实务操作相脱节,就业渠道不畅通等问 题,严重制约着农业院校会计教育水平的提高和会计教育 事业的发展。如何适应社会经济发展,构建新型会计人才培 养模式是农业院校亟待解决的问题。笔者针对这一问题进 行一些初步的思考。

- 1 农业院校会计人才培养模式的缺陷
- 1.1 培养目标不清晰 会计人才的培养目标是指确定培 养何种人才.人才应当具有何种素质和技能.将要从事何种 工作。然而,目前我国农业院校在会计人才培养目标定位方 面还存在定位不合理,目标不清晰,特色不突出等问题。如 许多学校提出 培养德、智、体、全面发展的高级会计人才" 或"培养具有坚实理论基础和熟练的实务操作能力的的高 级会计人才"等多种目标。实际上,农业院校会计专业培养 的学生,由于自身缺乏会计行业的绝对优势,在目前激烈的 竞争机制下,很难与其他高校会计专业培养的学生竞争。当 前随着社会经济发展,我国农垦企业和涉农企业迅速发展 壮大,对具备农业相关知识的会计人才需求很大。而多数农 业院校在会计人才培养时恰恰忽略了这一点, 导致人才培 养与人才需求脱钩,不能实现充分就业。
- 1.2 师资力量薄弱 目前,农业高等院校会计教师存在着 如下问题:①农业院校会计专业教师数量及水平不均衡。很 大部分农业院校会计专业教师是从其他专业转过来的,这 样就造成了专业教师本身可能存在知识缺陷,业务能力有 待提高。②基础学科知识较差,主要体现在会计教师的外语 水平和计算机水平偏低.这一状况在 45 岁以上的教师中更 显突出。③专业基础知识不扎实,主要体现在经济学、管理 学基础不扎实。④会计科研课题难以进行。鉴于农业院校的 自身特点,会计专业课教师很难独立申请会计和财务方面 的课题,这就导致会计专业教师的科研工作难以围绕会计 专业问题展开研究, 迫使他们转而关注农林经济方面的问 题。⑤多数会计专业教师缺乏实际操作经验。很多高校教师 是大学毕业直接进入高校,没有到企业从事实务方面的经 验,导致在教学过程中只是纸上谈兵,缺少实战经验。
- 手工实验室和会计电算化实验室来模拟会计工作流程。学

1.3 实验室建设滞后 目前农业院校基本上都建立会计

作者简介 陈祥云 1980-),男,湖北大悟人,助教,从事财务会计教学 和科研工作。Email:chennua@163.com。

收稿日期 2006-12-14

- 生通过这些实践,掌握会计核算的基本技能,提高学生的动 手能力。目前企业中已经广泛运用 ERP 系统,企业通过网 络平台,整合各种资源,使得资金流、信息流、物流能够实时 交换,实现对整个供应链的有效管理。ERP系统通过定义事 务处理相关的会计核算科目与核算方式,以便在事务处理 发生的同时自动生成会计核算分录,保证了资金流与物流 的同步记录和数据的一致性。从而实现了根据财务资金现 状,可以追溯资金的来龙去脉,并进一步追溯所发生的相关 业务活动,改变了资金信息滞后于物料信息的状况,便于实 现事中控制和做出实时决策。目前国内财经院校和很多综 合院校,基本上都建立了 ERP 实验室,通过沙盘模拟系统 可以让学生全盘掌握企业在各个环节中的应用,全面了解 企业各部门的运营形式及内容,深刻认识企业在人才职业 能力方面的需求方向,缩短教育与实践的距离。而引进 ERP 系统需要大量经费来支持,由于经费短缺,鲜有农业院校建 ERP 实验室,大部分还停留在传统会计模拟实验室水平上。 1.4 教材陈旧,教学方式落后 近年来,我国会计准则变
- 手段和案例进行启发式教学,效果也不是很好,同样难以激 发学生学习的积极性。 1.5 就业渠道不畅通 目前,农业院校会计人才就业过程 中存在一个令人尴尬的问题,就是很多企业在招聘时认为 农业院校培养的会计人才质量难以保证、企业在心理上对 农业院校会计专业学生的技能产生怀疑,不愿意招聘。即使 到学校招聘的单位,大多是来找农学类的学生,很少有招聘 财会类的。所以,相比其他院校的会计学生,农业院校的会

化大,更新快,国际趋同日益明显。若教材不能及时更新,一 方面会造成学生知识陈旧,另一方面也很难培养和提高学

生判断和分析问题的能力。在教学方式上,目前农业院校普

遍采用 填鸭式"教学,即使采用多媒体教学等现代化教学

2 农业院校会计人才培养模式的改进

计专业学生就业机会少很多。

- 2.1 明确会计人才培养目标 农业院校会计人才培养目 标的定位应该是:能适应经济发展需求.爱岗敬业.专业技 能突出,学习能力强的高素质的通用型、应用型、复合型人 才。在这个前提下,突出农业院校特色,即要树立为农业系 统和涉农企业培养合格会计人才的观念和意识,满足行业 需求。在课程设置上要在打通会计通用知识的平台上,设置 一些满足农业企业需求的课程,比如开设农业企业会计》、 《农业企业财务管理》等专门讲解农业财务核算的知识,以 满足农业企业对会计人才的需求。
- 2.2 加强师资队伍建设,提高教师水平 对于在职教师, 应该鼓励专业课教师攻读会计、财务管理专业的硕士或博

(下转第2467页)

(上接第2448页)

士学位,或派遣教师到财经院校进修,以系统地掌握会计专业知识,提高专业素养和专业技能。同时,应该向社会招聘一些会计或财务管理硕士或博士,通过补充新鲜的血液来提高师资。对于实训指导教师则应从企业招聘具有丰富实践经验的会计师,以便更好地指导学生理论与实务操作相结合。同时学校应该鼓励会计教师,结合学校特点,围绕会计、财务问题开展科研工作,从而提升科研能力。只有教师队伍整体素质提高,教学质量才能不断提高,从而培养出既具备很好的知识结构又具有良好的专业技能的优秀人才。

- 2.3 加大实验室建设力度,培养学生的动手能力 会计学是技术性、应用性很强的一门学科,会计教学不仅要向学生全面、系统地传授会计理论知识和基本方法,而且更要注意培养学生应用会计理论和方法去解决会计实践问题的能力,即实际操作能力。所以会计教学客观要求加强实践教学,培养学生对理论知识的感性认识,提高学生动手能力。目前,传统的会计模拟实验,已经不能满足在新形势下的会计实践教学的要求。因此,在传统的实验室建设的基础上,农业院校应该拿出专项资金或者与企业联合建立 ERP实验室。通过 ERP 沙盘模拟系统,可以让学生全盘掌握企业各个环节的工作流程,全面了解企业各部门的运营形式及内容。这样学生不仅掌握了财务处理的基本技能,能够在毕业后迅速适应工作需要,同时还培养了学生综合判断问题、处理问题的能力,有利于培养学生的综合素质。
- 2.4 采用高质量的教材,运用科学的教育方法和先进的教育手段 农业院校会计教育应该尽量采用教育部推荐教材或者名牌院校的教材进行教学,这些教材一般内容丰富,教材更新较快,融入了本学科的最新知识和最新学术观点。在教育方法和教学手段上也应该进行改进,教师最重要的是给学生 授之以渔"。因此,在教学上,教师应该注重培养学生分析问题的能力,激发学生的创造能力。采用启发式教学、案例教学、课堂讨论等教学方法。在教学手段上要多采

用多媒体教学,利用其声、光、电的优势把知识展现出来,同时还能刺激学生掌握现代科学技术的积极性。这样,培养的学生不仅掌握了会计知识,更提高了他们的知识结构和综合素质。

2.5 畅通就业渠道,引导学生积极就业 就业首先要重视 实习基地建设,通过实习基地的建设一方面锻炼学生的动 手能力,另一方面使企业增加对农业院校会计学生的了解 的同时,还提供给学生就业机会。其次,学校要主动走出去,去邀请企业到学校来招聘人才。再次,要加强对已毕业学生 的跟踪,通过收集就业单位对学生的评价和毕业生的意见,不仅可以改进培养模式,而且可以通过发挥校友的力量来 促进学生就业工作。最后,要加强对学生就业观念的教育,引导学生到基层,到经济发展最需要人才的地方就业。

3 结语

在高等教育市场化的条件下,毕业生的学习能力、知识应用能力、实践能力是参与市场交换的核心产品。所以,加强学生技能的培养应成为 21 世纪会计教育改革中的重点。为培养出更多高质量的会计人才,更好地为社会主义经济建设服务,现有农业院校会计人才培养模式仍需要进一步改进。这要求我国农业院校会计教育工作者转变观念,紧跟时代步伐,积极主动投身到会计教育改革的行列中去。农业院校会计教育改革应该以社会需求为导向,以学校特色为基准,在实践中不断深化,创造出有鲜明特色的会计教育品牌。参考文献

- [1] 游文华.我国会计职业道德教育与会计人才培养目标探讨[J].湖南 财经高等专科学校学报,2005 4):48-50.
- [2] 李笑雪,张银华,李海蓉,等对应用型会计人才培养目标与模式的研究[J].会计之友,2004 6);9-11.
- [3] 胡频.21 世纪会计本科人才的培养模式[J].高等农业教育,2000 (10):48-51.
- [4] 杨丽霞, 石道金, 冯迎春, 等. 浅论高等农林院校本科会计人才培养模式的变革[J]. 中国林业教育, 2004 6):12-14.
- [5] 郭强化.全国十四所重点大学会计教学现状评估及改革方向的调查报告[J].财务与会计导刊,200(7):65-67.